

I.

Основной закон нашего земного счастья.

(Слово въ день новаго года).

*„Ищите прежде царствія Божія и правды его, и это все (необходимо) приложится вамъ“
Мѡ. 5, 33).*

Вотъ основной законъ, отъ исполненія котораго всецѣло и безусловно зависитъ наше земное счастье, и отъ нарушенія котораго происходятъ и происходятъ все наши несчастія. Этотъ законъ также непреложенъ и неизмѣненъ, какъ и все другіе законы неизмѣнимаго, всемогущаго и премудраго Бога, управляющіе жизнью міра видимаго и невидимаго физическаго и нравственнаго. Памятовать этотъ законъ намъ полезно и даже необходимо всегда; а особенно умѣстно вспоминать его въ нынѣшній день, потому что именно въ нынѣшній день Новаго Года мечты о земномъ счастьи занимаютъ насъ въ большей мѣрѣ и степени, чѣмъ когда либо. Вникнемъ же, бл. сл., въ смыслъ словъ Христа Спасителя, въ коихъ, дѣйствительно, заключается основной законъ нашего земного счастья.

Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ. Въ этихъ, словахъ, прежде всего, слышится голосъ Христа Спасителя, какъ истиннаго Бога сердецвѣдца, Который вполнѣ знаетъ и видитъ, въ чемъ обыкновенно проходитъ вся жизнь человѣческая: Онъ знаетъ и видитъ, что всю жизнь люди обыкновенно проводятъ въ постоянныхъ заботахъ, трудахъ, хлопотахъ, поискахъ; что они всю жизнь чего то ищутъ и въ большинства случаевъ никакъ найти не могутъ. Само собою понятно, что это искомое и есть то, что мы называемъ счастьемъ. Далѣе, въ этихъ словахъ Христа Спасителя слышится голосъ Его, какъ воплощенной безпредѣльной Любви Божественной. Эта безпредѣльная Любовь Божественная, общавшаяся людямъ полное и неотъемлемое блаженство въ царствѣ небесномъ и вѣчномъ, не запрещаетъ имъ совершенно и безусловно желать и искать счастья и здѣсь на землѣ, во временной жизни, а только скорбитъ о томъ, что они обыкновенно не находятъ искомага и только напрасну истрачиваютъ и трудъ, и время, и свои силы. Она скорбитъ и хочетъ помочь имъ въ этихъ поискахъ. Скорбя о напрасной тратѣ силъ, трудовъ и времени на поиски земного счастья, эта безпредѣль-

ная Божественная Любовь какъ бы такъ говорить людямъ: несчастные! вы всю жизнь безпокойно трудитесь и ищете того сокровища, которымъ нѣкогда владѣли ваши прародители, но которое потомъ они утратили и для себя и для васъ,—всю жизнь трудитесь, но трудитесь напрасно, потому что вы ищете его не такъ, какъ слѣдуетъ. Вы хотите подойти къ нему съ тѣхъ сторонъ, съ которыхъ оно совершенно недоступно ни для кого; хотите овладѣть имъ такъ, какъ вамъ никогда не удастся овладѣть имъ. Хотите ли? Я помогу вамъ въ этихъ поискахъ. Хотите ли? Я научу васъ какъ подойти къ искомому вами сокровищу и какъ овладѣть имъ. Вы усиливаетесь подойти къ нему многоразличными, слишкомъ длинными и невѣрными путями, а есть путь самый кратчайшій и въ то же время путь самый вѣрный и даже единственный. Идите по этому единственно вѣрному пути—и найдете искомого ми сокровище: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ.*

Что значить искать царствія Божія? Царствіе Божіе вездѣ, гдѣ исполняется всемогущая и святая воля Божія, и и гдѣ она служитъ закономъ жизни тварей Божіихъ. Онъ недалеко отъ каждаго изъ насъ, душа каждаго истинно вѣрующаго чловѣка, который любитъ Бога паче всего и желаетъ и стремится устроить свою жизнь согласно съ волей Божіею есть уже царство Божіе. Мало того: такая душа есть уже престолъ и храмъ самаго Бога. *Царствіе Божіе внутри васъ есть* (Лук. 17, 21.) *Аще кто любитъ Мя слово Мое соблюдаетъ: и Отець Мой возлюбитъ его, и къ нему придемъ., и обитель у него сотворимъ* (Іоан. 14, 23.),—говорилъ Господь своимъ ученикамъ. Ясно отсюда, что искать царствія Божія и значить воспитывать и возгрѣвать въ себѣ чувство любви къ Богу и стремиться къ тому, чтобы устроить и расположить свою жизнь согласно съ премудрою, праведною и благою волей Божіею.

Какъ мало, сл., мы заботимся объ этомъ! Какъ мало мы тратимъ трудовъ и времени на это! Но смотрите: отъ любвеобильнаго и безконечно сострадательнаго къ людямъ духовнаго взора Христова не укрылся и не остался незамѣченнымъ и этотъ нашъ малый и ничтожный трудъ. Онъ не говоритъ, что мы совсемъ уже не ищемъ царствія Божія. И дѣйствительно, сказать этого о насъ нельзя. Все люди, кромѣ совершенно уже погнѣшихъ для вѣчной жизни

закоренѣлыхъ и упорныхъ грѣшниковъ, каковы, минарии, Губернаго Правленія, мѣстной Архив-напр., сознательные богоотступники и богохуль-ной Комиссіей и другихъ мѣсть. Но и здѣсь, дѣло обстоитъ не ахти, какъ Божія, сознательно или невольно, сознательно хорошо: известно, что масса документовъ и ма-стремается жить поволѣ Божіей и осуждаютъ се-теріаловъ первыхъ лѣтъ Саратовской Епархіи дѣля за то, что постоянно нарушаютъ эту волю-у совершенно уничтожена, вслѣдствіе пожаровъ, и только ища царствія Божія, люди ищутъ его, нерадѣнія и другихъ причинъ. Изъ одной Кон-не раньше всего, не прежде всего, какъ бы слѣ-фисторіи пропало болѣе 5000 дѣлъ, относящихся довало. Въ этомъ и заключается ихъ коренная-ока расколу.¹⁾ Кроме того, были и частные слу-ошибки, которую и хочется исправить Хрис-учаи уничтоженія дѣлъ, относящихся къ Сарато-тось словами: *ищите прежде царствія Божія* Саратовской Епархіи; такъ, покойный *маистръ, членъ и правды его*. Онъ, очевидно, не запрещаетъ намъ, ст *Саратовской Ученой Архивной Комиссіи*, Н. С. Соколовъ, по отзывамъ лицъ, близко его знав-омы обыкновенно ищемъ и къ чему стремимся всю-ишихъ, уничтожилъ (сожегъ) массу документовъ, жизнь! По своей безконечной любви къ намъ онъ-относящихся къ исторіи раскола въ Саратовскомъ желалъ бы насъ видѣть счастливыми, довольны-краѣ. ми и безпечальными не только въ будущей жизни, но и здѣсь, на землѣ. Онъ запрещаетъ намъ-материалами по исторіи Саратовской Епархіи. только искать земного счастья *прежде* царства Полной исторіи ея нѣтъ и въ поминѣ, а есть лишь Божія: ибо такое исканіе наше тщетно, бесполез-болѣе или менѣе обработанные очерки этой исто-но, если не пагубно, и въ высшей степени нера-рри за первое время ея существованія. Болѣе зумно. Искать земного счастья *прежде* царства другихъ обработано время Пресвященныхъ: Яко-Божія, это значить искать слѣдствія прежде при-ва (Вечеркова), Аванасія ²⁾ (Дроздова) и Евфимія (Бѣлякова); ³⁾ для изученія же жизни Епархіи не касаясь ни ствола, ни корня этого дерева; это при другихъ архіереяхъ у насъ имѣются однѣ значить пытаться войти въ сокровищницу земного коротенькія біографическія статьи, словарныя счастья не прямою и открытою дверью, а тайно, данныя, некрологи и т. п. прелазинудъ, какъ дѣлаютъ тати и разбойники; это значить пытаться производить кражу въ до-Для исторіи Саратовской Епархіи имѣютъ мѣсто мѣ такого Владыки, Который все знаетъ, все ви-значение „Епархіальныя Вѣдомости“ сосѣднихъ дитъ, все слышитъ, всюду и во всякое время при-съ Саратовской епархіи, особенно „Самарскія“, дающія массу свѣдѣній о знаменитыхъ Иргиз-сутствуетъ, у Котораго, словомъ, ничего нельзя скихъ монастыряхъ, или такъ называемыхъ „Ир-взять хищнически и разбойнически, а все можно гизяхъ“, и ихъ обращеніи къ единоувѣрью и, взять только съ Его вѣдома и благого соизволенія. Пензенскія“, такъ какъ въ нихъ встрѣчаются статьи, говорящія о Епископахъ Пензенскихъ и Саратовскихъ. Не говоримъ уже о томъ, что для изученія исторіи мѣстной Епархіи необходимо обращаться къ біографическимъ очеркамъ архі-ереевъ, жившихъ въ другихъ мѣстахъ, но когда

Протоіерей *Геннадій Махровскій*.

Продолженіе будетъ.

Материалы для исторіи Саратовской епархіи.

Итакъ, печатная литература о Саратовской Епархіи, обширная по объему, но крайне небо-гатая содержаніемъ, совершенно недостаточна для того, чтобы можно было, пользуясь ею, написать болѣе или менѣе удовлетворительный очеркъ исторіи мѣстной Епархіи. Этотъ недоста-токъ печатной литературы о Саратовской Епар-хіи побуждаетъ обратить особенное вниманіе на архивный и вообще неизданный матеріалъ, заключаю-щийся въ архивахъ Саратовской Консисторіи, се-

¹⁾ Шмурло, Е. VIII Археологическій съездъ, стр. 106, Иконниковъ, В. С. „Опытъ, русской исторіографіи“, т. I, половина II.

²⁾ О немъ, кроме статьи Еп. Никанора въ „Странникъ“, не-решечатной въ Сарат. Еп. Вѣдом. „существуетъ масса мелкихъ замѣчаній въ „Русской Старинѣ“, особенно см. т. т. XXIV, XXVII, XXIX, XXX, XXXIII—XXXIV и др., также отд. статьи Н. К. въ „Астрах. Еп. Вѣд.“ 1887, №№ 3, 5, 8—13 и отд. отд., Юдинъ, Н. Л. 300-лѣтіе Астраханской Епархіи („Рус. Паломникъ“, 1903, №№ 18—29, Саввинскій, Л. Историческая записка о Астраханской Епархіи за 300 лѣтъ. Астрахань 1903, Благоправовъ, М. Архіерей Астраханской Епархіи за 300 лѣтъ. Астрахань 1902.

³⁾ См. статьи: Архiep. Никанора (Биографическіе матеріалы, т. I. Одесса, 1900), I. Палимцестова („Церк.-Общест. Вѣстн.“, № 140. 1882), I. Сибельскаго (ibid., 105), Н. Флоринскаго („Странникъ“, № 12. 1864).